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0əktəblərdə bilik yoxlanışı

0ayın ��-də ölkə üzrə bütün dövlət ümumi təhsil müəssisələrinin IV, ma-
yın ��-də isə VI siniÀər üzrə, ümumilikdə, ��0 mindən çox şagird arasında 
monitorinq keçirilib, tədris dili, riyaziyyat və təbiət Iənləri üzrə bilik səviyyəsi 
öyrənilib. 

Monitorinqin məqsədi həm müəl-
limlərə, proqram tərtibçilərinə, də təhsili 
idarəetmə orqanlarına vacib olan təhlilləri 
aparmaq üçün məlumat toplamaqdır. Mo-
nitorinqin nəticəsi şagirdlərin summativ 
qiymətləndirmə ballarına, eləcə də onların 
sinifdən-sinifə keçmələrinə təsir göstərmir. 
Hədəf şagird nailiyyətlərinin yaxşılaşdı-
rılması, müvafiq standartlar üzrə bilik və 
bacarıqların hansı səviyyədə formalaşdığı-
nın müəyyən edilməsi və tədrisin keyfiy-

yətinin artırılması istiqamətində tədbirlərin 
görülməsidir.

Məktəbəqədər və Ümumi Təhsil üzrə 
Dövlət Agentliyinin direktor müavini Vəfa 
Yaqublu bildirib ki, monitorinq prosesi 
uğurla yekunlaşıb, iştirakçılıq təmin olu-
nub: “Ölkə üzrə ümumi təhsil müəssisələ-
rinin IV və VI siniflərində təhsil alan şa-
girdlərin, təxminən, 9� faizi monitorinqdə 
iştirak edib. Həm agentliyin, həm də regio-
nal təhsil idarələrinin əməkdaşları tərəfin-

dən prosesin təşkili izlənilib. İştirakçılığın 
təmin olunması, eyni zamanda, hər hansı 
xoşagəlməz halların baş verməməsi üçün 
müvafiq addımlar atılıb”.

İlk dəfə Ağdam rayonunun Sarıcalı, 
Ağdərə rayonunun Həsənriz, Suqovuşan 
kəndlərinin və Xankəndi şəhər N.*əncəvi 
adına 4 nömrəli tam orta məktəblərdə 9�03 
şagirdin iştirakı ilə VI siniflərin monito-
rinqi keçirilib.

Təhsil eksperti Kamran Əsədov “Xalq 
qəzeti”nə deyib ki, monitorinq imtahanları 
tədrisin keyfiyyətinə dair diaqnostik məlu-
mat toplamaq alətidir. “Dünyanın bir çox 
ölkəsində də bu tip imtahanlar (məsələn, 
İngiltərədəki “SATs”, Sinqapurda aparılan 
“Checkpoint tests”, Estoniyada “Digipro-
ov”) şagirdləri cəzalandırmaq üçün deyil, 
sistemin nəbzini tutmaq üçün keçirilir. 
Bu imtahanlar gələcəkdə daha keyfiyyət-
li dərsliklərin hazırlanması, təlimin daha 
məqsədyönlü aparılması və ümumi təhsil 
strategiyasının təkmilləşdirilməsi üçün 
əvəzsiz məlumat mənbəyidir”.

Qeyd edək ki, bu ildən etibarən moni-
torinqin müəyyən bir hissəsinin kompüter 
əsaslı formatda təşkilinə start verilib. Bakı 
Şəhəri üzrə Təhsil İdarəsi və Abşeron-Xı-
zı Regional Təhsil İdarələrinin tabeliyində 
olan bir sıra ümumi təhsil müəssisələrində 
təhsil alan 10 000 şagird kompüter əsaslı 
monitorinqə cəlb olunub. Elektron qayda-
da təşkil edilən monitorinqdə 9� faiz işti-
rakçılıq təmin edilib.

Rizvan )İ.RƏTOöL8  
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Həyat IəlsəIəsinin tərcümanı
)əlsəIə elmləri doktoru, proIessor, Elmlər Akademiyasının müxbir 

üzvü =iyəddin *öyüşov Azərbaycanda IəlsəIi-etik Iikir tarixi problem-
lərini araşdırmış alim kimi yaddaşlarda yaşayır. 2, zəngin elmi irsi 
ilə bərabər, ilk çoxcildli milli ensiklopediyanın yaradılmasında da Iəal 
iştirak etmiş ziyalılarımızdan olub.

Əslən qarabağlı olan Ziyəddin *ö-
yüşov 1920-ci ilin may ayının 20-də Ağ-
dam rayonunun Boyəhmədli kəndində 
dünyaya göz açıb. Ağdam Pedaqoji Tex-
nikumunu bitirib doğma kənddə müəllim-
lik edib, sonra İkinci Dünya müharibəsinə 
yollanıb, yaralanıb və tərxis edilib. Mü-
haribədən sonra Azərbaycan Dövlət 8ni-
versitetinin (indiki Bakı Dövlət 8niversi-
teti) tarix fakültəsinin nəzdindəki fəlsəfə 
şöbəsinə daxil olub və 1950-ci ildə oranı 
bitirib. Ardınca Elmlər Akademiyasının 
Fəlsəfə və Hüquq İnstitutunun aspirantu-
rasında oxuyub. Bütün ömrünü elmə həsr 
edib. 

Ziyəddin *öyüşovun başlıca məramı 
qədim tarixi və mədəniyyəti olan Azər-
baycanda əxlaqi ənənələri, etik baxışların 
inkişaf mərhələlərini sistemli şəkildə öy-
rənib tədqiq etmək idi. 

Bütün yaradıcılığının ana xəttini özü-
nüdərk təşkil edən Ziyəddin *öyüşov 
“Azərbaycan maarifçilərinin etik görüşlə-
ri”, “Müasir burjua əxlaqının iflası”, “XX 
əsrin əvvəllərində Azərbaycan maarifçilə-
rinin əsərlərində əxlaq məsələləri”, “Əx-
laqi sərvətlər”, “XIX – XX əsrlərdə Azər-
baycanda etik fikir”, “Həzz və iztirab”, 
“Fəzilət və qəbahət”, “Daxilə pəncərə” 
və s. kimi sanballı fəlsəfi-etik əsərləri ilə 
dəyərli irs qoyub getmişdir.

150 il əvvəl “Əkinçi”nin nəşrə başla-

ması ilə dövri mətbuatımızın əsası qoyu-
lub. Böyük maarifçi demokrat, təbiətşü-
nas, ictimai xadim Həsən bəy Zərdabinin 
yaratdığı, Azərbaycan fikir tarixində mü-
hüm yer tutan ilk milli qəzetimiz millətin 
dirçəlişini özünə yenilməz bayraq etmiş 
olsa da, müəyyən tədqiqatlar nəzərə alın-
masa, Zərdabi irsi geniş şərh edilməmişdi. 
Doğrudur, Əziz Mirəhmədov, Abbas Za-
manov, Mirəli Axundov, Cəfər Cəfərov, 
Şıxəli Qurbanov kimi milli düşüncəli zi-
yalıların Zərdabi və başqaları haqqında 
ciddi tədqiqat işləri olub. Amma uzun 
illər onun yazdığı əsərlər, məqalələr qə-
zet və jurnalların saralmış vərəqlərində 
qalmışdı. Bu ideya sərvətini toplu halda 
xalqa çatdırmaq kimi mühüm vəzifəni öz 
üzərinə götürənlərdən biri məhz filosof 
Ziyəddin *öyüşov idi. 

O, Həsən bəyin rus və Azərbaycan 
mətbuatı səhifələrindəki elmi-kütləvi 
əsərlərini toplayaraq iki kitab halında 
çap etdirib. Bu əsərlərdə XIX əsrin 2-ci 
yarısı və XX əsrin əvvəlində Azərbayca-
nın ictimai siyasi mühiti, xalq kütlələrinin 
həyat tərzi geniş işıqlandırılıb. Hər iki ki-
taba tərtibatçının daxil ediyi müqəddimə, 
qeydlər və lüğət əlavə vəsait kimi əhə-
miyyətlidir. 

Ziyəddin *öyüşovun “H.B.Zərdabi-
nin dünyagörüşü” əsəri zərdabişünaslıq 
elminə qiymətli töhfədir. Filosof alimin 

zəhməti sayəsində Həsən bəyin irsindən 
“Dil və din”, “İttihadi-lisan” məqalələri 
kimi üzə çıxarılan çox əsərlərini misal gə-
tirmək olar. Kitabın məziyyətlərindən biri 
də Zərdabi haqqında zəngin arxiv sənəd-
lərindən, qəzet və jurnal məqalələrindən 
yaradıcı istifadə edilməsidir. 

Onu da deyək ki, Ziyəddin *öyüşov, 
Abbas Zamanov və Murəli Axundov Zər-
dabinin nəşinin tapılıb Fəxri xiyabana kö-
çürülməsi, məzarının abadlaşdırılması və 
büstünün qoyulması üçün də zəhmət sərf 
ediblər. Həmkarım, Əməkdar jurnalist Ta-
hir Aydınoğlu yazır ki, onlar 30-cu illərdə 
Zərdabi ailəsinin də repressiyalara düçar 
edildiyinə görə incik düşmüş qızı Qərib-
soltan xanımı birtəhər yola gətirərək mə-
zarın yerini öyrəniblər... 

Dolğun elmi yaradıcılığı bu gün də 
fikir adamlarının karına gələn maarif-
çi filosof 19�2-ci ildə Bakıda dünyasını 
dəyişib. �2 illik ömründə həyat fəlsəfəsi 
səhifələrini diqqətlə araşdırmış Ziyəddin 
*öyüşovun əsərləri elmi fikir tarixində 
sanballı təhlilləri ilə ümumoxucu kütləsi-
nin maraq mərkəzində qalmaqdadır. 

Ə�ƏLİYEV  
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=iyəddin *öyüşov – �05 Bir gün müəllimdir, bir gün də rəssam...
Bəzən incəsənət kuluarlarında deyirlər ki, gənc rəssamların və heykəltə-

raşların özlərini göstərməsi üçün platIormalar azdır. )ırça tutan gənclər üçün 
sərbəst meydan verilmir. Bu Iikirlərdən rənglərin bir qədər qatılaşdırıldığı 
qənaəti yaranır. Yəni istedad varsa, hər hansı bir şəraitdə mütləq boy göstərə-
cək. Bunu Iırçası ilə kətanlara həyat verən, dərsliklərə isə rəngli düşüncələri-
ni köçürən rəssam-müəllim Təranə Əhmədovanın nümunəsində görmək olar. 

Təranə xanım Akademik Zərifə  Əliyeva 
adına liseydə və Bakı Dövlət 8niversite-
tinin nəzdindəki “*ənc İstedadlar” lise-
yində təsviri sənət müəllimi kimi çalışır. 
Eyni zamanda Azərbaycan Dövlət İqtisad 
8niversitetinin “Menecment sahələri üzrə 
idarəetmə ixtisası” üzrə təhsil alır. Onun 
həyatı incəsənətin biliklə necə bir ahəng 
yaratdığının bariz örnəyidir. Müəllim kimi 
onun üçün hər bir dərs, şagirdlərinin qəl-
binə toxunan bir rəsm, təlim və sənət isə 
bir-birini tamamlayan iki sevgidir desək, 
yanılmarıq. 

Kiçik yaşlarından rənglərlə danışan, 
boyaların dilini anlayan Təranə Əhmədova 
19��-cı ildə Bakıda anadan olub. 24� nöm-

rəli məktəb-liseyin məzunudur. Rəssam 
olmağı qəlbən arzu edən gənc xanım Azər-
baycan Dövlət Pedaqoji 8niversitetə “Təs-
viri incəsənət müəllimliyi” ixtisası üzrə 
yüksək nəticələrlə qəbul olub. 8niversitet 
illərində rəssamlığın texniki incəliklərini 
mənimsəyib, yaradıcılığında müxtəlif üsul-
lardan istifadə etməklə özünəməxsus dəst-
xətt formalaşdırdığını deyə bilərik. Onun 
diplom işi olan “Azərbaycan – doğma di-
yar” adlı kətan üzərində yağlı boya ilə təs-
vir etdiyi tablo təkcə rəssamlıq baxımından 
deyil, ideya zənginliyi ilə də diqqət çəkə 
bilib. Bu əsərdə rəssam milli simvollarımı-
zı – üçrəngli bayrağımızın fonunda qədim 
qaya təsvirləri, Azərbaycanın tarixi abi-
dələri, xalq çalğı alətləri və milli geyimdə 
olan gənclərimizi bir araya gətirərək uğur-
lu kompozisiya yaradıb. Tanınmış rəssam 
Rais Rəsulzadənin “Bu qızın fırçasında 
vətən sevgisi var” – dediyi o an, taleyinin 
rəngləri də dəyişdi. Əməkdar rəssamımız 
həmin əsəri yüksək dəyərləndirərək rəy 
verdi. “Azərbaycan – doğma diyar” tablosu 
Təranə xanımın yaradıcılıq dünyasının ma-
nifestinə çevrildi.

Rəssamın pedaqoji fəaliyyəti ilk olaraq 
Laçın rayonu Mehman Səfərov adına mək-
təbdə başlayıb. İndi Bakıdadır və daim ya-
radıcılıq axtarışları aparır. Qrafikanın dəqiq 
xətlərini rəngkarlığın canlı palitrası ilə bir-
ləşdirir. Onun “Nar ilə natürmort”, “Qı-
zılgüllərlə natürmort”, “Pəncərədən görü-
nüş”, “Azərbaycan bir rəssamın gözündə” 
kimi yağlı boya işləri, eləcə də “Novruzun 
ətri”, “Rəsmlərdə Nəsimi” və “Meksika” 

və s. kimi qrafik əsərləri rəng harmoniya-
sı və ideya dərinliyi ilə seçilir.Azərbaycan 
Rəssamlar İttifaqının (ARİ) üzvü olan Tə-
ranə Əhmədova bir çox beynəlxalq və yerli 
sərgilərdə iştirak edib, müxtəlif mükafat-
lara layiq görülüb. Onun üçün rəssamlıq 
təkcə texnika deyil, dünyaya fərqli baxmaq 
sənətidir. Həmişə çalışır ki, şagirdlərinə bu 
sənəti ürəkdən sevdirsin, onların qəlblərinə 
rənglər vasitəsilə ehtizaza gətirsin. Buna 
nail olmağı özünün ən böyük uğuru sayır. 

Onun uşaqlar üçün təşkil etdiyi tanın-
mış rəssamlarımızla görüşlər, sərgilər və 
yaradıcılıq düşərgələri onların həm baca-
rıqlarını, həm də milli mənlik şüurunu inki-
şaf etdirir. Təranə müəllim ənənəvi üsullar-
dan uzaqlaşaraq, şagirdlərinə dünyanı özəl 
baxışlarla “görməyi” öyrədir. Müəllim hər 
zaman şagirdlərinə deyir: 
Bayrağımızın 
üç rəngi kimi siz də üç istiqamətdə inkişaf 
etməlisiniz – bilik, yaradıcılıq və məhəb-
bətlə. 

Bəlkə də elə Təranə xanım üçün hər 
bir şagird özünəməxsus rənglərlə işlənən 
bir tablodur. Buna görə də onun yetiş-
dirdiyi hər bir uşaq, yalnız rəssam deyil, 
həm də dünyanı gözəlliklə qəbul edən bir 
sənətsevər kimi böyüyür. Palitrasında milli 
rənglər, fırçasında vətən sevgisi, dərslərin-
də isə gələcəyin istedadlarına həsr olunan 
bir ömür yolu... 

=iyarət CABAROVA ,  
Azərbaycan Dövlət Rəsm  

QalereyasÕnÕn böyük elmi işçisi, 
sənətşünas

5eplika

Vağzalın başına yenə “dolan gəl...”
Paytaxtın ən gur yerlərindən birində – Bakı 'əmiryol Vağzalının və met-

ronun “2� 0ay” stansiyasının qarşısında aparılan abadlıq və yenidənqurma 
işləri aylar öncə bitmişdi. Xatırlayırıq ki, Prezident İlham Əliyev ərazidə ya-
radılan şəraitlə tanış olmuşdu.   

Bakı sakinlərinin və qonaqların rahat-
lığını təmin etmək üçün orada minik avto-
mobillərinin hərəkəti ləğv olunub, avtobus, 
piyada və velosiped zolaqları yaradılıb, de-
korativ yaşıllıqlar salınıb, oturacaqlar qo-
yulub və s. Camaat “Həsiri basma, dolan 
gəl” havası ilə metroya və vağzala uzun, 
dar yol qət edə-edə gedib-gəlməyi təmir 
səbəbindən anlayışla qarşılayırdı ki, axır-
da rahatlıq təmin ediləcək. Deyəsən, elə 
də oldu. Hətta noyabrın əvvəlində açılan 
meydandakı yeniliklərə bir müddət baxıb 
fərəhləndik də.

Amma artıq neçə gündür ki, meyda-
nın bəzi yerləri yenidən qırmızı lentlərlə 
“çəpər”lənib və yerə döşənmiş plitələr 
qopduğu üçün dəyişdirilir.

Sözügedən ərazidə təmir işləri aparan 
podratçıların dediyinə görə, daşların  bər-
kidilmə müddətinə riayət edilmədiyindən 
bəzi yerlərdə təkrar bərkidilməyə və digər 
zəruri korreksiya işlərinə ehtiyac yaranıb: 

“Bunu nəzərə alaraq, mütəxəssislər tərə-
findən əraziyə baxış keçirilib və nöqsanlar 
aradan qaldırılır”. 

Əgər cəmi � ay keçməmiş cari təmirə 
başlanıbsa, daha bunun nəyi əsaslı tə-
mir-yenidənqurma olub ki?! Hələ bir müd-
dət öncə burada – Puşkin küçəsində yolun 
bir həssəsinin çökdüyünü və yamandığını 
demirik. Ətək-ətək vəsait xərclənib, işlə-
rin niyə tam keyfiyyətlə aparılmaması isə 
 haqlı suallar doğurur.

“Dolayı  gəl, dolayı” xalq mahnısını 
camaat bu meydanda nə qədər oxuyacaq?

Ə�DOSTƏLİ  
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'umanları yaran savaş
Hərbi Murnalist Səxavət 0əmmədin “Savaş və duman” romanı işıq üzü 

görüb.  .itabda �� günlük Vətən müharibəsi dönəmində şahidi olduğu və ya-
şadığı hadisələr, Azərbaycan 2rdusunun uğurlu hərbi əməliyyatları və savaş 
sırasında ortaya çıxan çətinliklərin peşəkarlıqla dəI edilməsindən, həmçinin 
şəxsi heyətin qəhrəmanlıqlarından bəhs olunur. 

Müəllifin özünəməxsus şəkildə nəql et-
diyi hadisələr zəncirinin əhəmiyyətli hissəsi 
bu günə qədər heç bir yerdə yayımlanmamış, 
onun özünün adları çəkilən birinci şəxslərdən 
öyrəndiyi və ictimaiyyətə açıqlanmayan ger-
çəklərdir.

Səxavət Məmmədin bu kitabı Vətən mü-
haribəsi haqqında yazılmış ilk sənədli roman-
dır. Kitaba  hərbi ekspert Elxan Şıxəliyev rəy 
verib, redaktorları Araz Zeynalov və Aqil Bə-
kir,  məsləhətçiləri Tərlan Eyvazov və Röv-
şən Məhərrəmovdur. 

0üəlliIin dedikləri�  
– Bu kitab təkcə mənim gördüklərim-

dən, yaşadıqlarımdan ibarət deyil. Kitabın 
ərsəyə gəlməsi üçün korpus komandirləri, 
yüksək rütbəli zabitlər, Xüsusi Təyinatlıla-
rın zabitləri, müəyyən istiqamətlər üzrə tabor 
komandirləri, artilleriya rəisləri ilə dəfələr-
lə görüşmüşəm, sənədlər üzərində, xəritələr 
üzərində işləmişəm. Bir hadisəni azı bir neçə 
yerlə dəqiqləşdirmişəm.  İlk Murov əməliyya-
tı, xüsusilə artileriya, “Spike” və “TOS”ların 
fəaliyyəti, həmlə taborunun qanlı döyüşləri, 
Füzuli-Cəbrayıl, Hadrut, Yazı düzü istiqamə-
ti, Şuşakənd, Daşaltı, XTQ-nin bir taborunun 
Şuşa əməliyyatını detallı işləmişəm. 

Müəllif bir əsgər, bir manqa, bir tağım, 
bir tabor haqqında deyil, ümumən müharibə-

dən yazmağa, bir növ risk edib və öhdəsindən 
bacarıqla gəlib. İstisna olaraq Vətən Mühari-
bəsi Qəhrəmanı Adil İbrahimlinin fəaliyyəti 
və şəhid olmasını da faktiki və bədii fərqlən-
dirib.  

XQ

Yeni kitab
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